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	ĐỀ KHẢO SÁT CHẤT LƯỢNG ĐỢT III
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Môn thi: Toán 9
(Thời gian làm bài: 120 phút)
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Câu 1 (2,0 điểm): Giải hệ phương trình và phương trình sau: 

1) 
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                                     2) x4 - 3x2 – 4 = 0                            
Câu 2 ( 2,0 điểm): 

1) Rút gọn biểu thức: 
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 với x > 0; x
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 1  
2) Gọi x1 , x2 là hai nghiệm của phương trình  x2 - 4x + 1 = 0

 Không giải phương trình hãy tính 
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Câu 3 (2,0 điểm):
1) Khoảng cách giữa hai thành phố A và B là 108 km. Hai ô tô khởi hành cùng  một lúc đi từ A đến B, mỗi giờ xe thứ nhất chạy nhanh hơn xe thứ hai 6 km nên đến B trước xe thứ hai 12 phút. Tính vận tốc mỗi xe.
2) Tìm số nguyên m để đường thẳng (d):
[image: image5.wmf]42
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 cắt parbol (P):
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 tại hai điểm phân biệt có tọa độ (x1;y1) và (x2; y2) sao cho 
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Câu 4 (3,0 điểm): 
Cho nửa đường tròn (O; R) đường kính AB. Gọi C là điểm chính giữa cung AB. Trên tia đối của tia CB lấy điểm D sao cho CD = CB. Đường thẳng OD cắt AC tại M. Từ A, kẻ AH vuông góc với OD (H thuộc OD). Đường thẳng AH cắt DB tại N và cắt nửa đường tròn (O; R) tại E. 
1) Chứng minh MCNH là tứ giác nội tiếp;

2) Gọi K là giao điểm của EC và OD. Chứng minh C là trung điểm của KE và MN song song với AB;
3) Tính diện tích hình tròn ngoại tiếp tứ giác MCNH theo R.

Câu 5 (1,0 điểm): 
Cho 
[image: image8.wmf],,0

abc

>

 thỏa mãn
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Chứng minh rằng: 
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	Giải hệ phương trình 
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	Vậy hệ phương trình có nghiệm (x; y) = (1; 2)
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	Giải phương trình x4 - 3x2 – 4 = 0                            
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	Đặt 
[image: image15.wmf]2

,0

txt

=³

 ta được 
[image: image16.wmf]2

340

tt

--=


	0,25

	
	
	Giải phương trình tìm được 
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 (Loại); 
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Vậy phương trình có hai nghiệm x1 = -2; x2 = 2
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	Rút gọn biểu thức 
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	2
	Gọi x1 , x2 là hai nghiệm của phương trình  x2 -  4x + 1 = 0

Không giải phương trình hãy tính 
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	Xét PT   x2 -  4x + 1 = 0 Có 
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	PT có hai nghiệm phân biệt x1 ; x2 theo định lí Vi ét ta có 
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	Có 
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)

3

1212121212

3()()

xxxxxxxxxx

=+-+-+


	0,25

	
	
	S = 43 - 3.1.4 - 1.4 = 48. Vậy S = 48.
	0,25

	3
	1
	Khoảng cách giữa hai thành phố A và B là 108 km. Hai ô tô khởi hành cùng  một lúc đi từ A đến B, mỗi giờ xe thứ nhất chạy nhanh hơn xe thứ hai 6 km nên đến B trước xe thứ hai 12 phút. Tính vận tốc mỗi xe.
	1,00

	
	
	Gọi vận tốc xe thứ nhất là x (km/h); x > 6

Thời gian xe thứ nhất đi từ A đến B là 
[image: image32.wmf]108
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Vận tốc xe thứ hai là x – 6 (km/h) nên thời gian xe thứ hai đi từ A đến B là 
[image: image33.wmf]108
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	Xe thứ nhất đến B sớm hơn xe thứ hai 12 phút = 
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 x2 - 6x + 3240 = 0; 
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Phương trình có 2 nghiệm phân biệt:
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35760;35754

xx

=+==-=-


	0,25

	
	
	Giá trị x = 60 thỏa mãn điều kiện. Do đó vận tốc xe thứ nhất là 60 km/h 
[image: image44.wmf]Þ

Vận tốc xe thứ hai là 60 - 6 = 54 (km/h)

Vậy vận tốc xe thứ nhất là 60 km/h,vận tốc xe thứ hai là 54 km/h
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	2
	Tìm số nguyên m để đường thẳng (d):
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 cắt parbol (P):
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 tại hai điểm phân biệt có tọa độ (x1;y1) và (x2; y2) sao cho 
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	Phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P) là:

x2 = 4x – m + 2 
[image: image48.wmf]Û

 x2 – 4x + m – 2 = 0 
Có 
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[image: image50.wmf]12

,

xx

thì: 
[image: image51.wmf]606

mm

->Û<


Theo định lí Viet ta có: 
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	Với 
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Từ (1)
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	+ Với 
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Thay vào (2) ta có: 
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Thay vào (2) ta có: 
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	Vậy m = 5 đường thẳng (d)  cắt parbol (P) tại hai điểm phân biệt có tọa độ (x1; y1) và (x2; y2) thỏa mãn: 
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	1
	 Chứng minh MCNH là tứ giác nội tiếp
	0,75

	
	
	Ta có 
[image: image64.wmf]·
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	Lại có: AH  (  OD tại H (gt) ( 
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	Suy ra: 
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 là hai góc đối của tứ giác MCNH.
 Vậy tứ giác MCNH nội tiếp đường tròn đường kính MN (Định lí)
	0,25

	
	2
	Chứng minh C là trung điểm của KE và MN song song với AB;
	1,25

	
	
	Ta có 
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 Mặt khác 
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 OD//EB

 Xét ∆CKD và ∆CEB có: 
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CD = CB (gt)
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Do đó ∆CKD = ∆CEB (g.c.g) 
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	( CK = CE ( C là trung điểm của KE (1)
	0,25

	
	
	Ta có 
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 (hai góc nội tiếp cùng chắn cung AC của (O)) 
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(C là điểm chính giữa cung AB) 
[image: image79.wmf]Þ

 
[image: image80.wmf]·

0

45

CEA

=

 


[image: image81.wmf]Þ

 ∆HEK vuông cân tại H (2)
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	Từ (1) và (2) 
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HC là đường trung tuyến của ∆HEK ( HC là đường phân giác của 
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Lại có: 
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 (2 góc nội tiếp cùng chắn cung MC của đường tròn ngoại tiếp tứ giác MCNH)  (
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	3
	Tính diện tích hình tròn ngoại tiếp tứ giác MCNH theo R.
	0,75

	
	
	Gọi I là tâm đường tròn ngoại tiếp tứ giác MCNH( I là trung điểm của MN.
Ta có ∆ABC vuông cân tại C và AB = 2R(gt)( BC=AC= 
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Vì MN // AB( 
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	Vì MN // OB (câu b) ( 
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	Gọi S là diện tích hình tròn ngoại tiếp tứ giác MCNH.

Ta có: S = 
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	Cho 
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	Sử dụng bất đẳng thức Cô si

Ta có: 
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Tương tự: 
[image: image104.wmf]2

1

1

12

bcbc

b

c

++

³+-

+

    (2)   và 
[image: image105.wmf]2

1

1

12

caca

c

a

++

³+-

+

  (3)
	0,25


	
	
	Từ (1); (2) và (3) suy ra: 
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	Mặt khác 
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	Do đó: 
[image: image109.wmf]222

111

3

11122

abcabcabbcca

bca

+++++++

++³+-

+++

= 
[image: image110.wmf]33

33

22

+-=


Vậy 
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